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                        Η πόλη μας, η Βέροια, η αρχόντισσα της Μακεδονίας μας, είναι μία πόλη 

με πολλά ιστορικά, θρησκευτικά και πολιτιστικά μνημεία. Στο μακραίωνο παρελθόν 

της φιλοξένησε τρεις πολιτισμούς, τον χριστιανικό, τον εβραϊκό και τον 

μουσουλμανικό, μνημεία των οποίων σώζονται μέχρι και σήμερα. «Μικρή 

Ιερουσαλήμ» ονομάζεται εξαιτίας των πολυάριθμων βυζαντινών μνημείων που 

σώζονται όπως το Βήμα του Αποστόλου Παύλου και πολλοί χριστιανικοί ναοί όπως 

του Αγίου Παταπίου, της Αναστάσεως του Χριστού, των Αγίων Κηρύκου και 

Ιουλίττης, του Αγίου Βλασίου, της  Παναγούδας, του Αγίου Σάββα, του Αγίου 

Ανδρέα, της Παναγίας Περιβλέπτου και άλλοι. Σώζονται επίσης μουσουλμανικά 

μνημεία όπως το Μεντρεσέ Τζαμί, το Ορτά Τζαμί και τα δίδυμα λουτρά, αλλά και 

εβραϊκά μνημεία όπως είναι η εβραϊκή συναγωγή, μία από τις πιο 

καλοδιατηρημένες συναγωγές της Ευρώπης και τα εβραϊκά μνήματα.   

                    Μπορούμε να γνωρίσουμε τα μνημεία αυτά κάνοντας μια αξέχαστη 

πολιτιστική διαδρομή, περνώντας μέσα από τις παλιές συνοικίες της Βέροιας, 

όπως τη συνοικία της Κυριώτισσας με τα παλιά αρχοντικά όπως είναι το 

αρχοντικό του Σαράφογλου, τη συνοικία της Μπαρμπούτας με τα λιθόστρωτα 

σοκάκια και τα επιβλητικά αρχοντικά με τα εντυπωσιακά χρώματα, ακούγοντας τα 

ορμητικά νερά του Τριποτάμου και τη συνοικία της Παναγίας Δεξιάς με το 

στολίδι της πόλης μας τον αναστηλωμένο ναό της Παλαιάς Μητρόπολης και να 

καταλήξεις στο μπαλκόνι της Βέροιας, την Εληά. 

  Δυστυχώς όμως, πολλά από τα μνημεία αυτά δεν αξιοποιούνται όπως 

αρμόζει. Αρκετές φορές στην προσπάθειά μας να επισκεφθούμε με την σχολική 

μας τάξη κάποιο μνημείο αντιμετωπίσαμε εμπόδια ή δυσκολίες που σχετίζονται  



κυρίως με τις ώρες λειτουργίας ή την επικοινωνία με τον υπεύθυνο του χώρου. 

Αρκετά μνημεία χρειάζονται συντήρηση, καθώς πολλά είναι φθαρμένα λόγω του 

χρόνου και των περιβαλλοντικών επιδράσεων κι άλλα πρέπει να καθαριστούν από 

απρεπή συνθήματα που έχουν γραφεί επάνω τους. Προτομές και αγάλματα ηρώων 

και αγωνιστών παρατηρείται να είναι γραμμένα με συνθήματα ή στον 

περιβάλλοντα χώρο τους ή τον χώρο των μνημείων να υπάρχουν σκουπίδια, 

γεγονός που δυσφημίζει την εικόνα της πόλης μας. Επιπλέον, υπάρχουν και 

βιομηχανικά κτίρια περασμένων εποχών όπως οι λαδόμυλοι, που βρίσκονται 

πλησίον του σχολείου μας, που σίγουρα επιδέχονται συντήρησης ώστε να είναι 

επισκέψιμοι. Κάποιοι χώροι με αρχαιολογικά ευρήματα παρατηρείται να μην 

έχουν ούτε μια πινακίδα που να αναφέρει στον πολίτη τα στοιχεία τους. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί ο χώρος με ευρήματα στην οδό Βενιζέλου 

όπου υπήρχε πριν λίγα χρόνια ο ναός του Αγίου Ιωάννη του Ελεήμονα . 

Αυτονόητη θα έπρεπε να θεωρείται η πρόβλεψη ώστε όλα αυτά τα μνημεία και οι 

ιστορικοί χώροι να είναι προσβάσιμοι και επισκέψιμοι και από άτομα με ειδικές 

δυσκολίες (ΑΜΕΑ). 

  Όμως, κάθε πρόβλημα επιδέχεται και επίλυση αρκεί να υπάρχει θέληση. 

Θεωρούμε ότι αρχικά πρέπει να υπάρξει το στάδιο της συντήρησης των μνημείων: 

αποκατάσταση μνημείων, καθαρισμός, συντήρηση, καθαρισμός του 

περιβάλλοντος χώρου με τη συμβολή του Δήμου και της αρχαιολογικής 

υπηρεσίας. Το επόμενο βήμα είναι η διαφήμισή τους, ώστε να γίνουν ακόμα πιο 

γνωστά μέσω της επισκεψιμότητας. Θα πρέπει να προσληφθούν ξεναγοί από το 

Υπουργείο Πολιτισμού σε συνεργασία με τον Δήμο, οι οποίοι θα ενημερώνουν 

τους πολίτες για την ιστορία του τόπου μας και των μνημείων. Πολύ χρήσιμη θα 

ήταν και η λειτουργία ενός τουριστικού περιπτέρου από το οποίο θα μπορεί ο 

πολίτης να αντλεί πληροφορίες (έντυπες ή ηλεκτρονικές) για τα μνημεία της 

πόλης μας, την ακριβή τοποθεσία τους καθώς και τις ώρες λειτουργίας τους  αλλά 

και κάποιο τηλέφωνο επικοινωνίας με τον υπεύθυνο για τη λειτουργία του 

μνημείου ή του χώρου. Μπορούν, επίσης, να υλοποιηθούν προγράμματα 

πολιτιστικών και τουριστικών διαδρομών μέσα στο ιστορικό κέντρο της πόλης.  

  Στην τεχνολογική και ψηφιακή μας εποχή είναι απαραίτητο να υπάρχει 

ιστοσελίδα του Δήμου στην οποία ο επισκέπτης να μπορεί να βρει πληροφορίες 

για τα μνημεία της πόλης μας αλλά και να τα επισκεφθεί εικονικά μέσω μιας 



τρισδιάστατης ψηφιακής ξενάγησης. Ένα ακόμη σημείο που θα μπορούσε να 

εφαρμοστεί για όλα αυτά τα ιστορικά μνημεία είναι να τοποθετηθεί δίπλα στο 

καθένα τους, μία ηλεκτρονική οθόνη αφής η οποία θα είναι οπτικοακουστική, 

ώστε να είναι η ξενάγηση πιο παραστατική και ευχάριστη για όλους, αλλά 

ταυτόχρονα να δίνει την ίδια δυνατότητα πληροφοριών σε άτομα με δυσκολίες 

στην ακοή ή την όραση. Στο μηχάνημα αυτό θα πρέπει εκτός από την ελληνική 

γλώσσα να υπάρχει η αγγλική αλλά και ακόμα μία γλώσσα ανάλογα με το μνημείο 

όπως ρωσική, εβραϊκή ή και τουρκική. Αυτός ο διαδραστικός τρόπος θα 

αποτελέσει κίνητρο για να επισκεφθούν και να γνωρίσουν τα μνημεία και την 

ιστορία τους οι κάτοικοι της πόλης μας, οι επισκέπτες της αλλά και πολίτες άλλων 

πόλεων ή χωρών που λόγω της απόστασης δεν μπορούν να τα επισκεφθούν από 

κοντά.  Τέλος, η Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Ημαθίας θα μπορούσε να 

ενημερώσει τα γραφεία Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης των γειτονικών νομών ώστε 

να παροτρύνουν τα σχολεία για εκπαιδευτικές εκδρομές στην πόλη μας.  

 Η γνώση της ιστορίας του τόπου μας είναι υπόθεση παιδείας και η  ανάδειξη, 

διαχείριση και αξιοποίηση των θρησκευτικών και ιστορικών μνημείων και των αρχαιολογικών 

χώρων της πόλης Βέροιας πρέπει να βρίσκεται στο επίκεντρο της εκπαίδευσης.  

Σας ευχαριστούμε πολύ 

12ο Δημοτικό Σχολείο Βέροιας 


